VILLANYMOTOR 1 allandé magnessel Winkler - Nr. 100545

Egy villanymotor az elektromos energiat mozgasi energiava alakitja \

at. Ha egy vezetékben aram folyik, akkor az aramvezetd Kkorl

magneses mezd alakul ki. Ha a szigetelt huzalt sirlin egy lagyvasmag N /(\ % S
koré tekercseljuk, akkor egy erés elektromagnes keletkezik.

A mi modelliink egy forgathatd elektromos magnesbél (forgérész) és két S

rogzitett tartdés magnesbdl (magneses mezd) all. o D

A villanymotor forgd mozgasa a magneses polusok vonzasabol és
taszitasabdl keletkezik, ahol a megosztott kollektor és az elektromagnes

keféi a megfelel6 pillanatban valtanak poélust. N A

Ez a modell egy j6 4,5 V-os elem hasznalatakor eléri a 2000 F/perc-es

fordulatszamot. N S
Anyaglista: S

1 rétegelt nyarfalemez 98 x 80 x 10 mm fa
2 rétegelt nyarfaléc 130 x 24 x 15 mm
1 perforalt fémlemezcsik, 15 lyuk

3 perforalt fémlemezcsik, 3 lyuk

2 fémful, 3/1 lyuk

1 menetes rud M4 x 100 mm

1 klls6 toldkapcsold, fekete

2 kerekmagnes @ 16 mm

2 rugos érintkez6

2 forrfll, hajlitott

1 szilikontdmlé di/s 3/1 x 20 mm

1 gumigylri 5 x 1 x @ 40 mm

18 g lakkozott rézhuzal

10 forgacslap csavar 3 x 12 mm

2 hengerfeji csavar M4 x 20 mm

8 anya M4

1 mlanyagtomlé & 8/4 x 30 mm

2 mianyaggytrli @ 10/8 x 4 mm

1 rézlemez, vékony 60 x 10 x 0,1 mm
250 mm csupaszolt huzal

Munkaleiras:

1. Vagjuk méretre a két rétegelt falécet (130 x 24 x 15 mm) a rajz alapjan egy gérvagoéval, majd farjuk ki
a két D=4 mm-es lyukat a (B) Iécen.

| 80

1

) \ N !

\ 1]

N \\ //
< e —

28 24 28

40

_v
Y
Y

24

1
\ i
\ 7
Y ’
~ 7z
~ e

80 40

M 1:1

Tanulasi modell didaktikai célokra, felnéttek feluigyelete mellett hasznalhaté. Figyelem: lenyelhetd apré alkatrészeket tartalmaz.
3 év alatti gyermekek szamara nem alkalmas. ©\/\]/iﬁkler Iskolaszer Kft. | www.winkleriskolaszer.hu
1/3. oldal




2. Csiszoljuk at a vagasi fellileleteket és ragasszuk ra a két
allandémagnest a rajz alapjan a két (D) lécre.
Figyelem: A két magnes kulsd oldalai ellentéses polusuak kell
legyenek! Ellenérzésképpen helyezzik a két magnest egymasra.
Ha vonzzak egymast, akkor helyesen rogzitettik.
Ha viszont taszitjak egymast, akkor egyik magnest meg kell

forditani.

3. Rajzoljuk ra a furatokat és a (D)-léc helyét az (A)-(98 x 80 x

10 mm) alaplapra.
TIPP: Az (A) rajzot lemasolhatjuk,

kivaghatjuk és sablonként is P

hasznalhatjuk.
Szurjuk elé a furatokat egy

pontozéval vagy furjuk ki ezeket \

egy @ 2 mm-es furdval.
Enyvezzik ra ezutan az
el6készitett (B), (C) és (D) léceket
az (A) alaplapra.

@__
®

©

4. Vagjuk méretre a perforalt lemezcsikot
(15 lyuk) egy vasflirésszel (PUK) vagy
egy lemezvago olléval. Két darab 6
lyukas perforalt lemezcsikra van
szukség.

Sorjazzuk le a vagott éleket egy
reszel6vel és hajlitsuk meg ezeket a rajz
szerint 90°-ban.

Csavarozzuk ezutan egyik sarokvasat
két 3 x 12 mm-es forgacslemezcsavarral
a (D) lécek k6zé az (A) alaplapra.

5. Aforgdérész elballitasa: Reszeljuk le a
menetes rad (M4 x 100 mm) végeit egy
reszelével.

Erésitslik a harom perforalt
lemezcsikot (3 lyuk) és a két fllet (3/1
lyuk) két anyaval a menetes rudra.
Tekerjuk kdrbe a perforalt lemezcsikot
ragasztoszalaggal és vagjuk a
mianyag tomlét (@ 8/4) 30 mm-esre,
miel6tt rahuzzuk a menetes rudra.

Tekerjik a lakkozott rézhuzalt 300-szor
a forgdrész bal karjara és

N S
_><_
/
.8 | 30 X
b >
] : .
w0 ' l !
St R D
' & Tolokapcsold & ! N b i
Furatokat el6szurni &1
vagy @ 2 mm-re kifarni
8| © ¢ © ¢
8 | 10 10 11
&
? ®
<
M~ r—--=-======-=-- 1
(98 x 80 x 10 mm) o I :
O
M 1:1 ! ' :
‘ 54 R Lg
98

!

(00 ® 0 0O

f

90 °-ban meghajlitani!

0

0

0
&'
AN

3 perforalt lemez 3 L

v
M4 x 100 . o M4-es anya
Mianyag témlé J

ALLAAAAAAMAA AL T T
22 I B 30 N
|

4 )

2fal3/1L

ugyanabba a tekerési iranyba 300-szor a forgorész jobb karjara.
Figyeljiunk arra, hogy a két csatlakozé huzal kb. 60 mm-re l6gjon le!
Tekerjik korbe az elektromagnest végezetil ismételten szigetelészalaggal majd szigeteljik a
lakkhuzal végeit kb. 155 mm-en. A legegyszerlbben ezt finom csiszolopapirral végezhetjik.

Tanulasi modell didaktikai célokra, felnéttek felugyelete mellett
3 év alatti gyermekek szamara nem alkalmas. ©

2/3. oldal

sznalhatd. Figyelem: lenyelhet6 apré alkatrészeket tartalmaz.
inkler Iskolaszer Kft. | www.winkleriskolaszer.hu



6. A kollektor eldallitasa: Vagjuk a
rézlemezcsikot pontosan

300 tek. menet
2 M4-es anya

60 x 10 mm-re és felezzik meg. (

Formazzunk ebbdl két-két félkor alaku ’ 12, / KOLLEKTOR i3 20
kollektorburkot (2 db: 30 x 10 mm) a — p_

mar elétte ratolt mGanyag huvelyekre. [T [I: R i T
RoOgzitsd ezutan a vorésrézburkot . ' -

mindkét oldalon miianyag gydrivel és 7 ; N

told az elektromagnes blankolt mianyag gy(ri X 2 M4-es anya
drotvegelt a muanyag gyurd es a 2 rézburok y ) 300 Wd.

rézburok kozé.

Figyelem: A két burok nem érintkezhet (révidzarlat)
és a két szabad rés a forgérésztekercs felé kell
mutasson.

Tekerjlnk ra a menetes rud mindkét oldalara 2-2 M4-es anyat majd a megadott helyeken huzzuk
meg egymassal szemben 6ket (=kontra).

Most toljuk ra a kész forgorészt az el6hajlitott fémfiilek legfelsd furataba és régzitsiik a masodik
sarkot két 3 x 12 mm-es forgacslapcsavarral az (A) alaplapra.

A csapagy megolajozasa utan a forgérész kénnyen
forgathato lesz.

L szabad rés

kefék
/

7. A kefék két sargaréz rugosérintkezé6bél készilnek.
Haijlitsuk a rajz szerint kb. 80°-ban meg ezeket és
csavarozzunk dssze egy forrfillel egy forgacslapcsavar
3 x 12 mm segitségével az deszkara (A).

A mellékelt szilikontoml6bél vagjunk le két darab 6 mm-
es hlvelyt és huzzuk ra a forrfllekre.

300 300
horgon 4w, @ Wa.

kefék kefék
havely forrful

vezeték

8. Toljuk at a két elem M4 x 20 mm-es p6lus csavarjait N ¢
belllrél a (B) lIécen és csavarjunk ra kivilrél 1-1 M4- >%== J\
es anyat. Régzitsik egyelbre lazan a két 3 x 12 -es
forgacslapcsavarral az (A) alaplapra. 3x12
Felezzik meg a mellékelt huzalokat, tekerjiink ra két vezetékvéget az éramutato jarasaval
megegyez&en a csavarokra majd csavarozzuk ra az M4-es anyakkal. Most az egyik huzalt
egyenese az egyik keféhez (= rugdsérintkezd) vezessuik és egy szilikonhlvellyel a forrfiilre erdsitjik.
A masik huzaldarabot az elempdlustdl a kapcsoldhoz, egy tovabbi huzalt pedig a kapcsol6tél a
masodik keféhez (forrfiil) vezetlink. Ezutan a csavarokat a kapcsolénal meghuzhatjuk.

TIPP: Egy jobb érintkezést a keféken akkor érhetlnk el, ha a huzalokat raforrasszuk a forrfllekre.
Figyeljink arra, hogy a kefenyomas egyik oldalon se legyen se tul laza vagy tul erfs a
kollektorburokra. Adott esetben ki kell épiteni a forgérészt és a keféket megfelelére kell hajlitani.

Csavarozz be az (A) alaplap oldalaba 1-1 forgacslemezcsavart félig. Ehhez a két csavarhoz kell
késébb alul rogziteni a laposelemet (4,5 V) egy gumigyrivel.

Haijlitsuk fel egy kicsit el6tte az elem podlusait, hogy jobban feklidjenek a péluscsavarokon.

Hozd miikddésbe a kapcsolot és érintsd meg a forgérészt réviden—>a motornak most mikdédnie kell.
Ha nem mikodik, azonnal lekapcsolni és a modellt a kdvetkezd hibalista alapjan ellendrizni:

% Rugés érintkez6
4

M 1:1

® tul gyenge az elem

® az elem pdlusai gyengén vagy egyaltalan nem érintkeznek a poluscsavarokkal
® a vezetékek rosszul lettek rogzitve

® a lakkozott rézhuzal rosszul szigetelt vagy szakadt

® a kefenyomas tul erés vagy tul gyenge

® a tengely csapagya szorul

® a kefe és a kollektor szennyezett vagy oxidalt

® a kollektor érintkezéje elcsuszott vagy roévidzarlatos

® cgyik allandémagnes rosszul van felragasztva

® a forgdrész rosszul van tekercselve egyik oldalan

Tanulasi modell didaktikai célokra, felnéttek feluigyelete mellett hasznalhaté. Figyelem: lenyelhetd apré alkatrészeket tartalmaz.
3 év alatti gyermekek szamara nem alkalmas. © Winkler Iskolaszer Kft. | www.winkleriskolaszer.hu
3/3. oldal





